



切莫急着推广“智能笔”

□宋鹏伟



7月27日,一名海南的网友发帖称,老师给全班同学发放了一支“点阵笔”,有特殊的笔芯,笔头旁边的摄像头能捕捉特殊纸张的笔记,将笔记实时传导,学生什么时候写,写了什么,老师那里都会收到通知,暑假作业必须用这个“笔”来写。网友在帖内写上“被监视了”“失去了快乐的暑假了”等字样,并表示不能在暑假“最后一天创造奇迹了”。(《成都商报》8月1日)

这种“智能笔”的原理,是通过笔头旁边的摄像头捕捉特殊纸张上的笔迹,并实时传导给老师,便于老师及时掌握学生学习情况。所以,不管名字叫什么,它首先是一只“监控笔”。按照厂家的说法,它能够及时收集、汇总和动态采集学生过程性数据,便于老师掌握每个学生对知识点的吸收程度,促进学生成绩提高。可以想见,学生们几点写作业、哪道题出错率高,书写是否工整等信息,都会传导到老师那里。但是,这些信息如果不通过这根笔,老师就掌

握不了?事实上,老师每天批改作业的过程,就是对这些信息的收集和梳理,没有“智能笔”的帮助,也不会有太大影响。

即使是在暑假期间,这样的“严格管理”也没有必要。表面上看,似乎起到了“让孩子们假期也不能放松”的效果,但无形之中却剥夺了很多孩子自由安排时间和主动管理学习的自由度,让他们因时刻忌惮摄像头背后的老师,而不得不整齐划一地完成作业。这显然会侵犯学生隐私,也不利于师生之间的信任感培养,更会给孩子时刻处于监控之下的牢笼感,无疑是不符合教育规律的。退一步说,即使是从实用性角度来看,它存在的必要性也不大——优秀学生的学习不需要督促,而所谓“差生”即使被摄像头逼着去完成作业,效果也不会好。而且,如果老师真的要摄像头变成自己的眼睛,时刻关注几十个孩子每天的学习情况,甚至还要及时提醒、鼓励、批评,

这又是一项极大的负担,几乎是不可能完成的任务。

科技造福人类,前提是善用科技,避免其副作用。推进数字学校和信息化建设确有必要,但切莫为了智能而智能,束缚孩子的个性和身心发展。“智能笔”的推广,理应是学生利益者最大化,而绝非商业利益最大化,即使不向学生直接收钱,教育部门和学校在采购时也应慎重,避免被商业利益甚至是个人私利所绑架。

每个老师和家长都希望孩子自尊自爱,有边界感,值得信任也能够信任他人。如果孩子们时刻感觉自己被监控,任何细节都可能被放大和归训,就很难对学习建立兴趣,进而会丧失自主性,成为被动的学习机器和工具囚徒。任何智能工具,都应当让人更丰沛,而不是被操控和奴役,不断丧失自我,尤其是在教育类智能设备的推广应用时,尤其应当避免这一点——只顾提分的效率,而忽视了对人格的呵护。

新闻:车门车窗完好,但车内扶手箱里的一万元现金却不翼而飞,这到底是怎么回事?7月29日,市公安局通报,夏季治安打击整治“百日行动”开展以来,太原警方不断加大各类案件侦破力度,集中组织开展破案攻坚,娄烦县公安局办案民警千里奔袭贵州,将犯罪嫌疑人王某缉拿归案,成功侦破系列技术开锁盗窃车内财物案。(《太原晚报》8月1日)

旁白:车内勿放贵重物品。

新闻:隐形牙套免费试戴,7天公益补牙快速整牙……进入7月,整牙广告多了起来,“牙套青年”也渐渐多了起来。伴随牙齿矫正市场增长,问题也逐渐显现。广告数量多,内容上一面制造容貌焦虑,一面以免费、低价为噱头诱导消费者,有的甚至还是变种的网贷。规范正畸市场,需要加强行业自律和监管,消费者也应认识到牙齿矫正是医疗行为,而非美容行为,应谨慎对待。(《工人日报》8月1日)

旁白:免费往往是套路的开始。

新闻:7月下旬,合肥多个餐馆因未取得冷食类食品经营资质售卖凉菜被罚款。其中,包河区王良才酸菜鱼望湖城店因无资质在外卖平台上售卖凉拌黄瓜,被处以5000元罚款;庐阳区又驰餐饮店也因在网上销售凉拌黄瓜被罚款5000元。池州一论坛上,也有餐饮店老板发帖称自己在店内“拍黄瓜”做凉菜被市场监管部门处罚5000元。(《北京青年报》8月1日)

旁白:无资质网络销售,监管就及时出手。

投稿邮箱: tywbplb@163.com

画话中



王成喜/漫画

2019年,家住河北省邯郸市曲周县的刘卓与家住石家庄市灵寿县的张晓强,在中考结束后,分别与河北汇纳教育投资有限公司签下了高中保本科升学协议。3年来,刘卓、张晓强与200多名同学在河北汇纳教育的安排下,先后辗转不同的学校就读。今年二人的高考总成绩分别为200多分与300多分,均没有达到河北省高考本科录取分数线。一些考生家长在反映自己遭遇的同时,也表示希望借此提示考生,在升学过程中一定要擦亮双眼,切莫轻信不实宣传,避免误入“招生陷阱”。(《中国青年报》8月1日)

文明微评

做孩子的好榜样

□廖卫芳

近日,笔者路经一红绿灯时,正值红灯亮起。见此,十多位行人纷纷停下脚步等候绿灯。此时,一位年约三十多岁的父亲拉上七八岁的孩子想闯红灯。不想这位孩子一边往后退,一边朝父亲喊了好几遍“红灯不能过”。而这位父亲并没有听从孩子的劝阻,竟然一把抱起孩子,就快速闯过了红灯。见此,大家纷纷指责这位父亲的“无德”行为。由此,笔者不禁在想:在文明、素养和公德面前,一些父母缘何还不如一个孩子呢?

众所周知,父母是孩子的第一任老师。父母平时的一举一动,一言一行,都会潜移默化地影响着孩子的健康成长。然而,在实际生活中,有少数父母竟成了孩子“负能

量”传播的榜样。在公共场所里,一些父母当着孩子的面随地吐口痰、乱扔垃圾;在医院挂号,当着孩子的面随意插队,不遵守秩序;开车时,当着孩子的面不守交规,不是抢道、加塞、逆行,就是违停,甚至闯红灯;外出旅游,当着孩子的面乱摘花朵、践踏草坪……试想,作为父母,在孩子面前如此“做榜样”,孩子今后长大了,难道不“有样学样”吗?

作为父母,无论何时何地,都应养成良好的文明习惯。尤其是与孩子在一起的时候,开车要做文明司机,乘车要做文明乘客,旅游要做文明游客,购物要做文明顾客……只有时时处处向孩子传递“正能量”,给孩子做好榜样,孩子才能在文明行为的熏陶下健康成长。

社会主义核心价值观

爱国 敬业 诚信 友善
自由 平等 公正 法治
富强 民主 文明 和谐



太原市文明办